
GLOBALIZACE SOUČASNÉHO SVĚTA 
V nedávné době jsme každé ráno otevírali noviny, abychom se denně 
v hlavních i vedlejších článcích dočetli o finanční krizi v jihový
chodní Asii, jejím vlivu na země tohoto regionu a také jaký vliv má 
tato krize na globální ekonomiku, na světový trh, jaký dopad na 
americký dolar či českou korunu. Každou chvt1i na nás média chrlí 
informace o pohybu světových cen surovin a polotovarů a experti se 
vyjadřují o vlivu na světovou, evropskou a naši ekonomiku a zdůraz
ňují globalizaci světového trhu a naši nutnost se těmto globalizač
ním trendům či dokonce dopadům přizpůsobit. je to nutné? Jak 
moc jsme samostatní? Jak moc jsme vlastně spoutaní? 

V druhé polovině minulého století se 
významným způsobem rozšířily geogra
fické znalosti o Zemi a vytvořily se před
poklady pro rychlou výměnu informací 
mezi vzdálenými oblastmi. 

Možná i právě proto byl výbuch sopky 
Krakatau ( 1883) široce diskutován a před
stavoval částečně jak svými následky, tak 
registrovaným š ířením zátopové vlny 
a usazováním sopečného prachu celosvě
tový dopad mohutné a náhlé přírodní udá
losti; katastrofou se tento výbuch stal 
však j en pro nejbližší zázemí jihovýchod
ní A sie, ostrovní i pevninské. Krásnou 
ukázkou občasných změn přírodního j evu 
s globálním dopadem byla v minulém čís
Je GR uveřejněná charakteristika jevů El 
Niíio a ENSO. Tyto j evy fungovaly zřej
mě již mnoho tisíciletí, ale j ejich studium 
a využití těchto znalostí bylo možné až 

moderní společností s vyspělou monitoro
vací technikou a rozvoj em metod studia 
a šíření těchto znalostí. Ale i jiné přírodní 
jevy mohou dosáhnout díky obrovské 
energi i, která j e vyvolává, nadkontinen
tálního až globálního charakteru. Jsou to 
jak některá mimořádně silná zemětřesení, 
tak dopad velkých meteoritů nebo výbuch 
sopky (např. Hory sv. Heleny). Pravdou 
j e, že zde hovoříme spíše o globálních do
padech mohutných lokálních přírodních 
jevů, které vyvolávají celosvětový spad či 
pohyb mořských vod. 

M áme-li hovořit o globálních proce
sech a j ejich dopadu na stav přírodního 
prostředí nebo lidské společnosti , nesmí
me opomenout tu skutečnost, že tyto pro
cesy můžeme důkladněji studovat až tepr
ve tehdy, když došlo k takovému stupni 
rozvoje společnosti , který poskytuje pro-

MAPA 1 - šfŘENf VÝSTAVBY ZELEZNIC V EVROPĚ 
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1916 

o 

1896 

1876 -

1000km 

středky (finanční , lidské, technické) na 
zjišťování a využití těchto informací. Tra
diční společnost vázaná na lokální a regi 
onální zdroje takové informace nepotře
bovala, nedokázala je často ani zji šťovat, 
a žila tudíž v jinak prostorově vymeze
ném a organizovaném světě. Teprve prů
myslová revoluce, vytváření národního 
a nadnárodního tržního systému v druhé 
polovině 19. století vytvořil y nejzáklad
nější předpoklady pro širší rámce a větší 
význam rozvoje světového hospodářské
ho systému. Jistě i před tím existovaly 
ekonomické a sociální vazby mezikonti
nentálního charakteru, ale j ejich hospo
dářský význam a dopad na spíše lokálně 
organizovanou společnost byl přece j en 
omezený. 

Rozvoj společnosti vedl ke stálému 
zvětšování prostorových rámců , v nichž 
byly uspokojovány stále širší potřeby člo
věka. Zároveň se vytvářely podmínky pro 
rozsáhlej ší dopad společenského rozvoje 
na přírodní prostředí z lokálního na regio
nální, kontinentální a především v posled
ním dvacetiletí až globální úroveň. Spole
čenský rozvoj byl zaji štěn určitými 
přeměnami jednotli vých hospodářských 

procesů. Tak se šířila průmyslová revolu
ce z Anglie od konce 18. století na evrop
ský kontinent, ovlivni la nejdříve oblasti 
západní Evropy, pak střední, později do
razila do východní a jihovýchodní Evropy 
(vlastně až v konci 19. století a první čtvr
tině 20. století). Krásným příkladem je ší
ření železnic nebo parního stroj e jako no
sitelů první průmyslové revoluce. 

Průmyslová revoluce se během druhé 
poloviny 19. století, a hlavně ve 20. 
století, šířila do dalších oblastí světa. Prů
myslová revoluce samotná a s ní propoje
né další změny ekonomické (země
dělství , služby, doprava) a sociální (de
mografická revoluce, soci álně-ekonomic
ká strukturace populací) j sou procesy, 
které se prosazují celosvětově, v různých 
obdobích, s různou intenzitou, ale j edno
značně mají globální charakte1: Tím ro
zumíme skutečnost , že ovliviiují v druhé 
polovině 20. století přímo či nepřímo 
prakticky všechny oblasti pevniny (snad 
s výjimkou polárních oblastí) a značné 
části moří a oceánů (těžba surovin, lov 
mořských živočichů, řas, doprava, odpa
dy). Jde o hospodářské a sociální proce
sy, j ej ichž vzáj emná provázanost je hlu
boká a jež vedou k přeměně společnosti 
tradiční na společnost moderní (průmy
slovou, masové spotřeby) , případně 
i společnost postmoderní, jak j e v sou
časnosti nazývána v nejvyspělejších ze
mích světa. 

mr-----~ 

m ~ • R grafické V 3 
~ OZHLEDI 



I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
ll 
I 
I 

Ohromné propojení a de facto "zmen
šení" současného světa můžeme doku
mentovat také na šíření některých nakaž
livých chorob. V prvé řadě těch, které 
vyvolaly světové epidemie - pandemie -
v minulosti (cholera, španělská chři pka) 

nebo současnosti (AIDS). Dnešní svět je 
již natolik intenzivně propojený, že napří

klad epidemiologická opatření vyžaduj í 
obrovské společenské i individuáln í ná
klady, přesto však nedokážou zabránit ob
časným rozsáhlým pandemiím. 

Současná informovanost o světové si
tuaci (ekonomické vynálezy či sociální je
vy, jako je třeba model dvoudětné rodiny, 
rozvodovost, kriminalita aj .) může být na 
jedné straně vnímána jako jeden z nejvý
znamněj ších procesů globálního charakte

PROBLÉMY, UDÁLOSTI, KOMENTÁŘE 

ru posledních deseti či dvaceti let. Má to
tiž podobně jako i jiné globální procesy 
minulosti své jádro - centrum vzniku, ur
čitá pravidla šíření. Z něho se inovace i::i 
(technická, hospodářská, sociální aj.) šíří ~ 
nejdříve do nejbližších oblastí podobné '::':' 
úrovně rozvoje společnosti . Tato pravidla : 
byla formulována především T. Haggerst- 0 
randen1 a jeho žáky. ~ u. Haggerstrand definoval inovaci a mís- .._ _____________________________ .:___:::::::=--

to jejího vzniku a studoval podmínky její
ho šíření v čase a prostoru. Původně to 
studoval na onemocnění skotu ve Švéd
sku, později na různých technických a so
ciálních novinkách. Studiem stanovil tř i 

základní způsoby šíření inovace v území: 
sousedským efektem (nutnost přímého 

kontaktu s nejbližším okolím, například: 
použití nových odrúd osiva), hierarchicky 
(například užití výpočetní techniky v ban
kách se nejdříve šířilo mezi největším i 

městy, která soustřeďoval a finanční služ
by, ale fakticky by la od sebe hodně vzdá
lená), smíšeně (kombinace obou cest šíře

ní). Stanov il hlavní bariéry zabraňující 
"normálnímu" šířen í inovace - od fyzic
kogeografických překážek (pohoří, velké 
řeky, moře) přes překážky ekonomické 
(nedostatečná úroveň rozvoje a tudíž ne
možnost aplikovat určitou inovaci), soci
ální (vzdělanost, věková struktura osob 

Foto 1 Zatímco občané vyspělých státu po
važují stabilní střechu nad hlavou, dostup
nost elektřiny či pitné vody a napojení na ka
nalizaci za naprosté samozřejmosti, v řadě 
rozvojových zemí nemá k těmto vymoženos
tem velká část obyvatel přístup a žije často 
ve velmi nuzných podmínkách. Snímek je 
z hlavního města Paraguaye Asunciónu. 

Mapa 1 - Schéma naznačuje postup šíření 
železnic v Evropě. Dokumentuje zpoždění 
jednotlivých oblastí za jádry rozvoje kapita
listických výrobních vztahu. Podle J . Purše 
(1973). 

Mapa 2 - .,Asijská chř ipka" v roce 1957 
představovala typickou pandemii, která 
v pruběhu roku zachvátila všechny oblasti 
světa. Podle V. Serého (1979). 
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v kontaktu s inovací a další) či politické 
(státní hranice, náboženské předsudky 

atd.). 
Současná informovanost o celosvětové 

situaci má za následek vznik nových myš
lenek, jejichž vyjádřením je napřík lad 

heslo "globálně myslet, lokálně jednat". 
Má ovšem za následek i vznik nových je
vů a procesů, které se v minulosti proje
vovaly na s tátní nebo snad ještě kontinen
tální úrovni. Takovým jevem je například 
jednotně se projevuj ící územní uspořádá
ní velkoměst s řadou společných rysú 
(vznik centra s mrakodrapy, formování 
obytných zón rúzného sociálního statutu, 

zázemí rodinných domků , výrobní zóny, 
velké dopravní terminály aj .). 

Jedním z charakteristických proces(! 
celosvětového působení je j iž dvě století 
probíhající urban izační proces. Ten je za
ložen na nasávání púvodně venkovského 
obyvatelstva a poněkud zjednodušeně je 
vnímán jako růst podílu obyvate l žijíc ích 
ve městech. Ve skutečnosti jde o složitý 
proces mnoha fází, kdy v poslední době 
rostou především jen metropole a jejich 
zázemí se s nimi in tenzívně propojuje . 

Vyšší formou migračních procesú je 
část dnešní mezistátní migrace ovl i vněná 

politickými a ekonomickými, někdy i ná-

MAPA 2- ŠÍŘENÍ CHŘIPKY PŘI PANDEM/1 V ROCE 1957 
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boženskými důvody. Cílem těchto emi
grací nej sou j en nejbl ižší země s lepší 
ekonomickou situací a proti původní vlas
ti relativně bezpečněj ší. Tak se stávají 
každoročnč USA, některé západoevrop
ské země, A ustrálie, Kanada, v menší mí
ře Izrael i j iné státy útočištěm statisící1 
imigrantů ze vzdálených, často zámoř

ských oblastí. V posledním čtvrtstolet í se 
v rámci migrací stále výrazněj i prosazuj e 
výše zmíněný proces dálkových migrací 
clo nej vyspělejš ích zemí světa . 

Současné ekonomické prostředí cha
rakterizuje (v nejvyspělej ších zemích nej 
výrazněji) mezistátní a globální propoje
ní. Týká se j ak sféry bankovnictví, 
dálkové přepravy zboží, průmyslové vý
roby i obchodu. I proto nedávné problémy 
národních ekonomik zemí j ihovýchodní 

Asie ovlivnily nej en hodnotu tamnějších 

měn a zhorši ly životní úroveň jejích oby
vatel , ale dopadly i na ceny a pohyb ná
rodních měn v Evropě, zv láště těch trans
formujících se zemí. 

Současné trendy formování Evropské 
unie můžeme do určité miry vnímat jako 
součást global izačních procesů součas

nosti. Na jedné straně j de j ednak o určitý 
zpítsob ochrany výroby, trhu a spotřeby 
uvni tř EU, j ednak o zlepšení možností 
prosazení se v globální soutěži, kde malé 
ekonomiky maj í velmi omezené šance. 
Na druhé straně múžeme vnímat vznik 
EU a předán í určitých pravomocí z lokál
ní či státní úrovně na úroveň nadstátní ja
ko významnou snahu o prosazení nutných 
trendú vedoucích k udržení stavu či roz
voj e společnosti v zúčastněných zemích. 

MAPA 3 - šfŘENf TECHNICKÉ INOVACE (TELEVIZN{CH PŘIJ{MACů) 
PODLE OKRESů CESKA 
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- okresy velmi pasivní 

e Globalizace se jeví jako globální in
tegrační proces. Zesilování Interakcí 
velkých částí světa otevírá prostor pro 
hlubší globální dělbu práce a zesíle
nou komunikaci, neomezený pohyb 
kapitálu a do určité míry i ildí. Možná 
však, že jde o proces nové, strategic
ky stabilní, globální diferenciace a po
larizace velkých světových makroregi
onů. 

e Ekonomické procesy a tendence 
jsou nepochybně hlavnfm motorem 
globalizace a jsou ve významném 
předstihu před formováním adekvát
ních politických, resp. společenských 
Institucí v globální úrovni. 

e Politikou téměř neovllvnltelný svě

tový trh umocňuje konkurenční pova
hu celé globalizace. Napomáhá to sice 
ekonomickému růstu, zároveň to však 
vede k prohlubováni v současnosti již 
extrémních nerovnováh v rozdělení 

bohatství. 

e Globalizační procesy představují 

ekonomické, soclálnf a ekologické je
vy, jejichž výskyt v konkrétním čase 
a území je odlišný, jejich průběh 
a souvislosti jsou však s výrazně ce
losvětovým dopadem stejné nebo po
dobné. 

To, že zároveň sílí i snahy o prosazení au
tonomie určitých oblastí v rámci jednotli
vých států, pokláclcjm_e za protipól a lo
gickou snahu stejného procesu s cílem 
chránit mi stní a regionální záj my. 

Ivan Bičík 

Litera/u ra: 
HAMPL, M., DOSTÁL, P. ( 1998): Je globalizace proce

sem integračním nebo polarizačním? (v lisku). 
KUBES, J. (1985): Prostorová difúze- teorie a možnos

ti aplikace. DP, PřF UK, Praha, 141 s. 
PURS, J. (1973): Průmyslová revoluce. Academia, Pra

ha, 733 s. 
SIWEK, T. ( 1979): Příklad využití teorie difúze inovace 

v geografii na území Slovenska. Geografický časo
pis, 31, č. 3, Bratislava, s. 297-303. 

SERÝ, V. (1979): Nemoci na Zemi. Academia, Praha, 
355 s. 

Lektorova/: Petr Dostál, katedra sociální geo
grafie a regionálního rozvoje PřF UK Praha 

Foto 2 - Návštěvníci , kteří bydlí v ráko
sových cabaňas, majl k dispozici ne
jmodernější horská kola (pol. Yucatan). 

Mapa 3 - Jedním z procesů s celosvěto

vým (globálním) dopadem je šíření tele
vlze. Mapka zachycuje část tohoto pro
cesu, jak probíhal na území Ceska po 
roce H153. Okresy byly hodnoceny na 
úrovni 3, 6 a 12% nasycenosti domác
ností televizní my přijímači. 

~ ~ • R grafické V 1 
~ OZHLEDI , 


